

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

1948 года августа месяца 11 дня, дер. Труды.

Я, старший оперуполномоченный ОУР УМ Могилевской области младший лейтенант милиции ОРЛОВ, допросил в качестве свидетеля-

МОИСЕВА Виктора Федоровича, 1923 года рождения, уроженец и место жительства дер. Труды, Арлейского с/совета, Полоцкого района, кандидат ВКП/б/ с 1946 года, белорус, гр-н СССР, образование 7 классов, женат, из крестьян, со слов не судимый.

За ложные показания по ст. 136 УК БССР об ответственности предупрежден. Подпись.

По существу дела поясняю, что в 1941 году я учился в 180 в д. М-Ситно и в начале Отечественной войны при оккупировании нашей территории немецкими войсками я остался дома в дер. Труды. 3-го мая 1942 года я ушел в партизанскую бригаду, так называемую 3-ю Белорусскую партизанскую бригаду под командованием Марценко. Действовал в основном в Полоцком районе: в районе ст. Дредунь, а также вдоль бережья реки Дрисса. В октябре месяце как я сейчас припоминаю, в 1942г. по борьбе с партизанами, в частности с нашей бригадой, а также с бригадой Ахотина, с бригадой 4-ой Белорусской под командованием Дала-леева, на ст. Дредунь прибыла крупная немецкая карательная часть. В тот момент, я в составе своей бригады дислоцировался в районе дер. Гороватка в 23 км., от ст. Дредунь. Первоначально карательная часть немцев пошла в наступление на партизан в районе дер. Гороватки и дер. Заборье с двух сторон, однако была отбита партизанами. После этого, т.е., после неоднократных боев с нашей партизанской бригадой, каратель- ный отряд, наименование и номера части я не знаю, но прибывшей по борь- бе с партизанами в октябре 1942 года в район ст. Дредунь. В дер. Труды в конце января 1943 года все партизанские семьи, в том числе и мою мать, забрали и отправили в концлагерь в гор. Полоцк, т.е. всего в то время из дер. Труды было забрано полностью 7 семейств партизанских- это примерно человек 18 и двое инвалидов мужчин, из которых эти двое мужчины ИУСЕВ Иван и БОГДАНОВ Иван в концлагере были замучены и умерли. Хозяйство скот, имущество забранных семейств немцами было раз- граблено и забрано. При угоне мирные жители-партизанские семьи, немцами избивались, домовладения угнанных семейств сжигались, дом моей матери также сожжен немцами в конце января 1943 года. Из дер. Б-Ситно также этим карательным отрядом немцев были забраны и угнаны все партизанс- кие семьи, имущество их было разграблено, домовладения сожжены. Такие зверства этим-же карательным отрядом в то время, т.е. в январе-феврале м-цах 1943 года грабежи, угон мирных жителей в концлагерь, избивание были произведены и в других соседних населенных пунктах, а именно: Заборье, Сосно, Луковичи, Гороватка, Казацой, Капно, Быховцы, Дюдьки, и др. Во всех этих деревнях угон сопровождался избиванием, расстрелом, в дер. Заборье примерно в феврале-марте месяце 1943 года в помещении куз- ницы были согнаны мирные жители этой деревни: старики, женщины и дети- всего семейство около 40, которые были заперты после чего карательным отрядом немцев было произведено несколько пулеметных очередей в куз- ницу, а потом эта кузница вместе с запертым населением была сожжена. В дер. Гороватка этим-же карательным отрядом было расстреляно 12 человек мирных жителей и 3-х пле партизан, причем прежде расстрела

над партизанами производились немцами различные пытки, избиение. В дер. Капоо возле дер. Горобятка также было расстреляно около 10-12 человек мирного населения. В дер. Быховцы было расстреляно 7 человек мирного населения.

Таким образом, указанным прибывшим в октябре месяце 1942 года немецким карательным отрядом по борьбе с партизанами в районе ст. Дретунь, в феврале-марте м-цах 1943 года были полностью разграблены и сожжены д. д. Сосно, Луковичи, Заборье, Слобода, Вириги, Казанон, Быховцы, Старина, Липники, Капно, и Глухое. Население этих деревень, которое находилось в лесу - расстреливались на месте, население находившееся в деревне полностью до единного человека утонуло в концлагеря, население немцами грабилось, забиралось одежда, обувь и жители: старики, женщины и дети зимой шли под конвоем босиком. Все имущество: коровы, свиньи, овцы и прочий скот забирался немцами карательного отряда. К примеру: в лесу возле д. Сосно в 25 км., от ст. Дретунь в феврале-марте м-це 1943 года карательным отрядом немцев, были пойманы мирные жители: старики, женщины и дети из дер. Сосно примерно человек около 20-ти которые на месте были расстреляны, в этом числе была расстреляна одна гражданка и дер. Сосно по фамилии ШКИРЕНКО Федкла Степановна с двоими малолетними детьми, дети ее: один грудной ребенок и второй лет 3-х были немцами заколаны штыками.

Кроме этого в дер. Белое Арлейского с/совета, этим-же карательным отрядом в январе месяце 1943 года было расстреляно около 150 человек мирных жителей: стариков, женщин и детей, которые прятались в лесах из других соседних населенных пунктов и с зимой дер. Белое.

Все имущество: вещи, скот было забрано немцами карательного отряда, а деревня вся до единого дома сожжена.

Больше дополнить ничего не могу. С моих слов записано верно и мне прочитано вслух.

Допросил: - Мл. лейтенант милиции - / ОРЛОВ /



Валков - Валков